

# BARS

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 25 K. — f.  
Hat óra — — 12 K. 50 f.  
Három óra — — 6 K. 25 f.  
Egyes számok ára 50 fillér.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — fillér.  
Nyilttéri közlemények garmond soronként — fillér.  
Gyakori hirdető és a velünk összekötetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELÉLŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS:

AGÁRDI LÁSZLÓ.

A hirdetésekot, előfizetéseket s a reklamálókat a kiadóhivatalba kérjük utaltatni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

## A föld.

Mindnyájunk édes szülője, tápláló dajkája, örömeinknek és fájdalomainknak okozója s majdan örök pihenőhelyünk. Belőle vagyunk rész, nem különös, ha ragaszkodunk hozzá, ha mennél többet szeretnénk magunkénak tudni belőle. Ha a városok lakója csupán a szórakozás édesességét várja tőle, a vidék embere minden időben vágyva tekint felé. Számára az erdőkoszorúta hegy nemcsak kirándulóhely és a kalászkokat ringató róna nem festő ecsetjére méltó látványosság, hanem az élet, a maga követeléseivel, csapásaival vagy a fáradozás méltányolásával.

Az egyszerű emberre mindig bővülő hatással volt a föld. Hiszen ez adja táplálékát, ez a lehetőséget, hogy házat emeljen és ennek földete alatt családát alapítson és állatokat neveljen. A föld az ember élete lehetőségének alapja s ennél fogva jutalmazója vagy inségere kényeszerítője. Ragaszkodik is hozzá, akinek bármily csekély darabka van belőle ép úgy, mint akinek országnyi területet juttatott a vitézség, a kegy vagy a szorgalom. Ezekre tekint most a föld ama népe, amely a földből származik és a földre gyökerezik, de magáénak belőle semmit vagy olyan keveset mondhat, hogy az élete fentartását sem tudja szolgálni. De föld, több föld után vágyódik az is, akinek van, mert érzi a termő földnek áldását. A művelt földnek bármily kis része ma milliók kívánságának tárgya és az erős vágyódásnak egyelőre nem lehet, de nem is szabad utját állni.

Földhöz kell juttatni mindenkit, aki a földből él. Azonban nagyon óvatosságnak kell lenni a mérték alkalmazásában. Mert a földet kívánók, de az ország többi népségének szempontjából is nem az a fontos, hogy lehetőleg sokaknak legyen földjük, hanem az, hogy mindenkinek legyen földje. Mit ér, ha néhány ezren földhöz jutnak, de emiatt ugyanannyi ezernak földkopik az álla? Mert azt nem kell erősen hangsúlyoznunk, hogy nálunk nem annyira a földbirtok megosztása a bajok forrása, mint inkább a többtermelés hiánya. Előre kijelentjük, hogy a népen a földhöz juttatás keveset vagy semmit sem fog segíteni, ha csak annyit termel, mint idáig. Nálunk nem annyira földosztásra van szükség, mint inkább a többtermelésnek minden uton-módon való elősegítésére. Amíg annyit termelünk, mint most, addig a föld népe is, de a fogyasztók is elháríthatatlanul fogják érezni a drágaság nyomasztó terhét.

Minden földmivesnek szüksége van bizonyos terjedelmű földre, hogy életét fenn tudja tartani. Vegyük azt az esetet, hogy ez a földmives okszerű szántással, trágyázással, gondozással ugyanazon a területen még egyszer annyi termést tud produkálni. Ez magával hozza, hogy kétszer annyi állatot tud eltartani és jövedelme nem kétszer, hanem többszörösen emelkedni fog. Mert ezt jól észébe kell vélni mindenkinek, hogy a sok föld lehet ugyan kívánatos, azonban a jól megművelt föld az értékes. Mit ér a hatvan hold, ha kellő megmunkálás nélkül alig hoz annyit, mint az okszerűen művelt harminc? Ha tíz holdon valaki produkálni tud husz holdnyi termést, az okosabb és jobb gazda és azt ma már mindenki tudja, hogy ez lehetséges. Ebből következik, hogy nem annyira földhöz kell juttatni a népet, mint inkább rávezetni a többtermelés okszerű létesítésére.

A jövő törekvéseinek középpontjában ezentul nemcsak az ipari munkások fognak állani, hanem a föld emberei is. Iparunk fejlett annyira, hogy rázkódtatás nélkül fogja elviselni a munkásság igényeinek kielégítését, földmivelésünk azonban meglehetősen elmaradt épen azoknál, akik most több föld után kíváncsognak. Kielégítésük a nagybirtokból történhetik, azokból, amelyek eddig a legtöbb termést tudták biztosítani. A termelés csökkenése a mai és a még következő nehéz időkben egyenlő sok-sok társadalmi osztálynak inségre kárhóztatásával. Olyan bajoknak forrása lehet, amelyet mindenki megérez, mikor pedig ez elkerülhető volna.

Ujabb időben merült fel a földosztás jelszava. Politikai izgatás eszkeze lett és pedig nagy eredményel. Hogy mik lesznek a következmények, sejtethetjük, de itt újból hangsúlyozzuk, hogy először tanítani, művelni, a magáénak megbecsülésére kellene rávezetni a népet. Ne sokat akarjon, hanem amije van, abból hozzon ki kétszer annyit, mindazt, amennyi lehetséges. Nem fog akkor máséra szemet vetni, mert a magáét jobban fogja szeretni és megbecsülni. A föld hálás. Szívesen ontja a termést, ha hozzáértéssel,

gonddal és szorgalommal foglalkoztak vele. Ezeket kell a népben meggyökereztetni. Föld édes anyánk boldog lesz, ha nem szűkösen, hanem teljes bőséggel juttathatja fiainak mindazt, amit gazdag kebelén rejteget számukra.

## A világ-eseményekből.

Az ukrán kommunisták tanácskozást tartottak Prágában, amelyen megbeszélést a kommunistablokk megszilárdítását, annak megerősítését a határokon kívül és egy ukrán kommunista szociológiai intézet létesítését Prágában vagy Svajcban.

Budapestben a kommunisták kivégzése napirenden van. A kivégzettek mind többszörös gyilkosok s egyéb gonosztettek elkövetői voltak.

Zágrábban nagy tüntetések voltak Fiuménak Jugoszláviához való csatolása mellett. A tüntetéssel egyidőben a kommunisták is gyülekezést tartottak.

A római osztrák tárgyalások legfontosabb eredménye az, hogy Olaszország 20 ezer tonna liszt és takarmány szállítását engedélyezte Ausztriába.

Wilson elnök egészségi állapotában kedvezőtlen fordulat állott be.

A délnémet kormányok kijelentették, hogy a birodalmi kormány minden intézkedését helybenhagyják és állást foglalnak minden kísérlet ellen, amely Dél-Németország elszakadását tervezi.

A délnémet államok a polgárorséget felosztatták.

A munkásinternacionálé július 13-án kezdi meg kongresszusát Genfben.

Guatemalában kitört a forradalom. Eszterda elnököt letartóztatták.

A svájci konzervatív néppárt gyűlésén elhatározták a svajci munkásságnak a népszövetségbe való belépését.

Dániában új választások lesznek.

Amerikában a vasuti alkalmazottak sztrájkja az Atlanti oecántól a Csendes oecán partjáig terjed.

Azzal a hírrel kapcsolatban, hogy a Horthy ellen szőtt összeesküvésben Károlyi Mihály is részes, jelentik, hogy Károlyi a vádlottak közül senkit sem ismer és az összeesküvéshez semmi köze.

A temesvári magyarok ellen indított eljárás, akik Horthy csapatai és a szegedi helyőrség segítségével a román csapatoknak a Bánáthól való eltávolítását előkészítették, két napi tárgyalás után véget ért. 44 vádlottat mondtak ki bűnösnek, de csak 8-at ítéltek el, 36 diákot fiatal korukra való tekintettel felmentettek.

Franciországban bolsevik összeesküvést szerveztek, mely a kormányt megbuktatni és a tanácsköztársaságot kikiáltani szándékoztott.

Avaescu román miniszterelnök a király dekrétuma alapján feloszlatta az erdélyi kormánytanácsot. Ez ellen a román nemzeti párt Vajda volt miniszterelnök és Maniu Gyula vezetésével a legerélyesebben tiltakozott.

Horthy kománzó Kiskunhaláson kijelentette, hogy nagy hibát követtek el azok a politikusok, akik az országot két ellenséges táborra osztották. Ma csak egy becsületes irány van: a magyar nemzeti irány. Mindenkinek keresztényi kötelessége, hogy fokozott energiával dolgozzon az ország felépítésén.

Benes külügyminiszter Csicserin orosz külügyi népbiztoshoz intézett feleletében elismeri, hogy az általános helyzet Közép-európában tarthatatlan, mégis elutasítja az oroszok javaslatait.

Renner államkancellár szerint az olasz kormány és az olasz nép Ausztria ellen már nem táplál gyűlöletet. Olaszország és Ausztria között nemsokára megindul a kereskedelmi összeköttetés.

A keresztény nemzeti egyesülés ülésén, amelyen az alapszabályok megváltoztatását tárgyalták, a Friedrich csoport győzött. Friedrich kijelentette, hogy mióta háttérbe szorították, az ország ügyeit nem vezették úgy, mint kellett volna.

Telekinek külügyminiszterré való kinevezését nem jó szemmel nézik a szomszédos államok, mert ő már a tanácskormány alatt mint a szegedi ellenkormány minisztere a csehszlovák és az osztrák kormányok ellen különböző terveket kovácsolt. Telekinek meghívása a külügyek vezetésének élére, követelesége és az a föltétel, hogy a külügyminisztérium a kormányköröktől teljesen független külső politikát folytathasson, olasz-cseh és osztrák-ellenes külső politikának a kezdetét jelenti.

Az osztrák földművesek Linzben értekezletet tartottak, amelyen az összes osztrák tartományok agrár képviselői kifejtették álláspontjukat a különböző agrárkérdésekkel szemben.

Az eddig osztrák-magyar konzorcium birtokában levő keleti vasut legtöbb részvénye francia nagyiparosokból és bankokból álló társaság kezébe jutott. 51,000 részvény került 300 frank árfolyam mellett idegenbe; 200 frankot azonnal fizetett a karta, a többit legközelebb fizeti.

A párisi olasz követség megcáfolja a hírt, hogy Olaszország és Ausztria között közeledés történt volna.

Bajorországban összeesküvésnek jöttek a nyomára, amelynek szálai az elfogott kommunistákhoz vezetnek és amelynek a célja az volt, hogy a kormányt megbuktassa és fölállítsa a tanácsköztársaságot.

Az angolok komoly lépéseket tettek a németeknél, hogy vonják vissza a Ruhr vidékén levő számfőlötti csapatokat.

Angol lapok jelentik, hogy French lord benyújtotta elbocsátást kívánó kérvényét. Visszalépésének okául azt a véleményeltérést hozták fel, amely közte és Irland katonai kormányzója, Ready tábornok között merült fel.

A hazaárulással vádolt Caillaux ügyében a napokban kezdődtek meg a védőbeszéd.

A szanremói tárgyalásokon az olasz, angol és francia tengori haderők vezetői résztvesznek.

A belga külügyi bizottság elfogadta a sz.-germaini szerződést.

A népszövetség keretében külön osztrálya fognak felállítani, melynek célja az,

hogy az egész világon küzdjön a titkos betegségek ellen.

Lettország és Lituania között a végleges béketárgyalások április végén kezdődnek Revalban.

Kapott Stockholmban tartják őrizetben. Kiszolgáltatását a német kormány mindaddig nem fogja követelni, amíg valamely államban asylumot nem tudnak számára biztosítani. A svéd törvények azonban még ebben az esetben sem engedik meg a kiszolgáltatást.

Lenin a napokban lett 50 éves. Születésnapját semmiféle ünnepséggel sem ülték meg.

A román katonaság között régóta izgatott a hangulat és a fegyelem felbomlásában van. A legénység nem tiszteli a tiszteknek és mind gyakrabban megtagadja a parancsok teljesítését. A román hadseregben észlelhető anarchia különösen a megszálló csapatok között terjed el, melyek helyzetükkel nincsenek megelégedve.

Lenin elismeri, hogy Oroszországban be kell vezetni a munkakényszert. Ez ellen a munkásság nem tiltakozhatik, mert a sztrájkot törvény tiltja.

A magyar szénbányászok kötelesek munkájukat végezni és csak akkor mondhatnak fel, ha behibonyítják, hogy egy másik bányában találtak alkalmazást.

Egy magyar lap jelentése szerint Ausztria és Magyarország között a kommunisták kiadatását illetően egyezmény jött létre.

Tekintettel az olasz pénzérték állandó esésére, az olasz kormány a szabad devizakereskedelmet eltiltotta.

Az entente-orosz tárgyalások meghiúsultak.

Lüttwitz tábornokot, a német ellenforradalmi kísérlet katonai vezetőjét letartóztatták.

Kahr bajor miniszterelnök konstatálta, hogy az entente az északi és a déli birodalmi területek közé éket akart verni, de ez a kísérlete nem sikerült.

A japánok Szibériában teljes győzelmet arattak. Kijelentették ezek, hogy nem akarják Szibériát állandóan megszállni, csak a bolsevikieket akarják letörni és rendet teremtenek.

A belga szenátus a nők választójogának javaslatát 60 szavazattal 33 ellen elfogadta.

Angol lapok jelentése szerint a magyar delegáció Párisban kapja meg a végleges békeszerződést.

Sopron város közönsége a jelenleg ott idező entente-misszióknak három nyelven szerkesztett kiáltványt adott át, amelyben kifejti, hogy politikai és gazdasági okokból nem akar Ausztriához csatlakozni.

Czernia volt külügyminiszter tüdőgyulladásban megbetegedett.

Ha Németország vonakodnék csapatait a semleges zónán túl visszavonni, ez az eljárása az élelmiszerek szállításának azonnal való beszüntetését eredményezné.

Teleky Pál gróft magyar külügyminiszterre, Dömötör Mihály képviselőt pedig belügyminiszterre nevezték ki.

A békeszerződés értelmében az osztrák népbiztosok fel fogják oszlatni.

Mährisch-Osterauban a bányatulajdonosok és a munkásszervezetek között folyó tárgyalások a béremelést illetően kedvező eredményt értek el. A gázművek munkásai azonban sztrájkba léptek.

Kapott Svédországban letartóztatták.

Oroszországban a termelőképeség anyuira megromlott, hogy a nyolcórás munkanap helyébe be kellett hozni a tizenkétórás munkakényszert és a gyárakban a botbüntetést. Míg Oroszország azelőtt más országokat táplált, most éheznek a városok, mert a parasztok elássák az élelmiszereket. Oroszországban megsemmisítették a kapitalizmust, mint annak idején a munkások a szövőgépeket és a következmény: éhség.

Kun Bélát valószínűleg Oroszországba viszik. Miután a varsói kormány nem engedi Kun Bélának Lengyelországon át való utazását, a bécsi kormány Olaszországgal tárgyal, hogy Kunt Triestbe és onnan hajóval Odesszába szállítsa.

Az internált magyar kommunisták kiadatására vonatkozólag Ausztria és Magyarország között megállapodás jött létre. Eddig tizenkét népbiztos ellen indult meg az eljárás.

A Szanremóban tartott konferencia felülvizsgálja a Törökországgal való megegyezés szövegét, melyet Londonban már részben ismernek. Eszerint Törökország több mint fele lakosságát elveszti. Az óriási mértékben megkisebbitett Törökország a szövetségesek pontos ellenőrzése alatt áll úgy, hogy a jövőben Európa békéjére nézve nem válhatik veszélyessé. Az egyes tartományokat más-más ország alá rendelték. Konstantinápoly nemzetközi város lesz.

India két városában kikiáltották a köztársaságot. A mozgalom az oroszok agitációjára vezethető vissza. Állítólag Rabindranath Tagoré, az ismert költő és Nóbeldíjnyertes, szintén csatlakozott a mozgalomhoz.

Egy angol miniszter nyilatkozata szerint Németországban 6500 tábori ágyu, 5000 nehéz ágyu és 2500 tarack van. Németország keleti erősségei számára 4120 ágyut tarthat meg. A többieket meg kell semmisítenie, úgy szintén a repülőgépeket is.

Bécsi hírek szerint az ukrán nemzeti hadsereg megszállotta Kiew városát és a bolsevikieket kikergette az egész kormányzóságból.

Mindama személyeket, akiket Berlinben egy új puccs előkészítése címén lefogtak, ismét szabadlábra helyezték.

A lengyelek és oroszok között folyó harcokról szóló hírek alaptalanok. Mindössze kisebb csatározások voltak a lengyel támadásokkal szemben.

A német kommunistapárt egyhangú határozat alapján résztvesz a birodalmi gyűlés választásain. Így mind a három szocialista párt függetlenül veszi ki részét a választási harcokból.

A német császárné súlyosan megbetegedett. Családja tagjai betegágya mellé utaztak.

A Timesben lord Montagu tollából cikk jelent meg, amelyben vám- és vasutegységesség szükségét hirdeti az unjonnan keletkezett országok között. A cseh hivatalos organum állást foglal e cikkkel szemben, hangoztatja, hogy a csehszlovák köztársaság nem akar kínai fallal elzárkózni szomszédaitól, de az „Austria reditiva” érdekében kifejtett minden törekvést visszautasít.

Magyarországon tárgyalások folynak egy középpárt létesítése érdekében. Ez a párt magában egyesítené a régi, tehetséges politikusokat is.

Londonban az irek megkísérelték a fogságba hurcolt párthiveik kiszabadítását. A rendőrség közbelépett és két személy életét vesztette a harcban.

A szanremói tanácskozások vezetője Nitti miniszterelnök.

## A választások.

A csehszlovák köztársaság első képviselő választásán hivatalos statisztika szerint 21 választókerületben 22 párt összesen 2285 képviselőjelöltet állított. — Szlovénországra 6 választókerületet esik. Ezekben a pártok és jelöltek: 15. választókerület. Nagyszombat, 5 párt, 48 jelölt. 16. Érsekújvár, 8 párt, 100 jelölt. 17. Turócszentmárton, 5 párt, 55 jelölt. 18. Besztercebánya, 4 párt, 37 jelölt. 19. Liptószentmiklós, 4 párt, 27 jelölt. 20. Kassa, 6 párt, 40 jelölt. 21. Eperjes, 5 párt, 49 jelölt. — A választáshoz szükséges szavazólapok előállításához 45 vaggon rotációs papír kellett, aminek az ára egymagában 20 millió korona.

**Választási eredmény.** Városunkban a nemzetgyűlési választások e hó 18-án minden különösebb incidens nélkül zajlottak le. A választók hét csoportra osztva szavaztak és pedig I. a Freund-féle vendéglőben, II. a gimnáziumban, III. a róm. kath. iskolában, IV. a Lang-kávéházban, V. a városi színházban, VI. az izr. iskolában és VII. a városházán. A szavazás eredményeképpen előre látható volt, hogy csupán két párt, a keresztény szocialisták és a szociáldemokraták fognak vezetni s nem is volt meglepetés, mikor ez a két párt nyerte el a legnagyobb többséget. A szociáldemokraták ügyesen voltak szervezve, minden felől nagy agitációt fejtettek ki s embereiket mindenütt pontosan a helyére állították. A keresztény-szocialistáknál hiányzott az irányító kéz, még bizalmi férfiakat sem alkalmaztak a választásnál. A szlovák nemzeti és gazdapárt csaknem teljesen leesorult. Egyedül a csehszlovák szociáldemokraták kaptak nagyobb számú szavazatot és pedig a III. kerületben 271-et és a IV. kerületben 583-at. Egyébként a szavazatok aránya a következő: 1) szlovák nemzeti és gazdapárt 174, — 2) az egyesült zsidópártok 322, — 3) a szlovák néppárt 53, — 4) a csehszlovák szociáldemokratapárt 906, — 5) a csehszlovák nemzeti szocialistapárt 137, — 6) a keresztényszocialistapárt 1676, — 7) a magyar-német szociáldemokratapárt 1927 — és 8) a magyar országos kizsugda és földműves párt 184 szavazatot nyertek. Legerősebb volt a keresztényszocialista párt az V. kerületben, míg a szociáldemokrata párt a VI. kerületben vezetett, hol több mint felét nyerte el az összes szavazatoknak. Itt szavaztak a gényei és lászlóimvei majorságok választói. Reggel 8 órakor kezdődött a választás s este 6 órakor ért véget, a mikor kezdetét vette a szavazatok összeszámlálása. Este 8 óra tájban lett ismeretes az eredmény, melyet az összes pártok illő komolysággal vettek tudomásul és sem tüntetés, sem rendezvény nem történt. Tulajdonképpen vármegyénkbeli csak az alább nevezett 2 képviselő kerül a nemzetgyűlésbe.

A lévai járás 34 községe tartozik az érsekújvári választókerülethez. Ebben a 34 községben 17161 választó van, akik közül leszavazott 15232 választó s leadott összesen 15198 érvényes szavazatot; érvénytelennek nyilvánított 34 szavazatot. Az érvényes szavazatokból a nemzeti és gazdapárt 278, az egyesült zsidópárt 264, a cseh-szlovák néppárt 33, a cseh-szlovák szociáldemokrata munkaspárt 295, a cseh-szlovák nemzeti szocialistapárt 73, a keresztényszocialistapárt 2031, a magyar-német szociáldemokrata párt 8729 és az országos magyar kizsugdapárt 8495 szavazatot kapott. Feltűnő, hogy a magyar községek a Garammentén a szociáldemokrata pártra szavaztak, kivéve Kis-Óvárt, mely a kizsugdapártnak juttatta a többséget. Ellenben Nyíren nem akadt kizsugda párti. A keresztényszocialisták csak Garamdamáson és Zsemleóren mutáltak feldl a demokratákat.

**Kik lesznek képviselőink?** Léva városa és a lévai járás a XVI. vagyis az érsekújvári választói körzetbe van beosztva, hová Pozsony városa is tartozik. — Ebben a választókerületben leadott összesen 305.672 szavazatot, melyből a szlovák-nemzeti és gaz-

dapárt 17.734, az egyesült zsidópárt 11.453, a szlováknéppárt 14.322, a csehszlovák szociáldemokraták 46.878, a csehszlovák nemzeti szocialisták 5.607, a keresztényszocialisták 74.573, a magyar-német szociáldemokraták 110.282 és a magyar kizsugdapárt 26.323 szavazatot nyertek. E választási eredmény 11 jelölt közül 6 nak hozott mandátumot, mert a választási szám 27,788 vagyis ennyi szavazatot kell egy-egy mandátumhoz. Ennek alapján megválasztottak: 1 csehszlovák szociáldemokrata: dr. Déter Iván kormányelőadó Pozsonyban, 2 keresztényszocialista: dr. Lelley Jenő nyitrai és dr. Jabloniczky János pozsonyi ügyvédek; 3 magyar-német szociáldemokrata: Wittich Pál, Mayer Samu Pozsony és dr. Földes József Komárom. Betöltetlen maradt 5 mandátum. Mivel Baravármegyének Lévatól északra eső része a XVIII. besztercebányai körzethez tartozik, mely 7 képviselőt választ, nem lesz érdektelen, ha ennek az eredményét is közöljük. Itt is a szociáldemokraták győztek, mellettük a Hlučkapárt ért el tekintélyes többséget. Leadott 154.628 szavazatot, ebből a szlováknéppárt 48.029, a szlovák nemzeti és gazdapárt 26.974, a szociáldemokraták 78.151 és csehszlovák szocialisták 2.474 szavazatot nyertek. Megválasztottak: 2 szlovák néppárti: dr. Budai József moravogyoródi plébános és Bobok Arnold besztercebányai intéző, 1 szlovák nemzeti és gazdapárti: dr. Medvecký Lajos pozsonyi kormányelőadó, 3 szociáldemokrata Oktavec József alsóháromi vésnök, Becko János ottani fémmunkás és Ertl Dániel liskófalvi tanító.

Az egész Szlovénországon a német-magyar pártok 272.590, a szociáldemokraták 643.584, a néppárt és a keresztényszocialisták 286.071 és a kormánypárt 226.661 szavazatot kapott.

## Különfélék.

**A szenátorok választása** ma fog végre menni az egész Slovensko területén. Városunkban a választások ép oly sorrendben, ugyanazon a helyeken fognak megjelenni, azzal a különbséggel, hogy választási joguk csak a 26 éves választóknak van, akik a névjegyzékbe ilyenül felvéve vannak. A szavazatszedő küldöttségek tagjai és a hatósági képviselők ugyanazok maradnak. Az érsekújvári választókerület a szenátusi választás szempontjából egyesítették a kassai választó körzettel s mindkettőt, mint XI. választókerület közös listára szavaz. A jelöltek listáján a magyar-német szociáldemokrata párt nem állított jelölteket, hanem a párt akként határozott, hogy a csehszlovák szociáldemokraták 4. számú listájára fognak szavazni. A pártok jelölt jegyzéke a következő: 1. cs. szlovák nemzeti és gazdapárt, 2. egyesült zsidópártok, 3. csehszlovák néppárt, 4. cseh-szlovák szociáldemokrata munkaspárt, 5. cseh-szlovák nemzeti szocialistapárt, 6. keresztény szocialistapárt, 7. országos magyar kizsugda és földművespárt. Ezek mindegyike eszerint ezen számokkal jelölt jegyzékkel szavaz. A mai választási napon is szesztilalom van; a választókat felkérjük, hogy az aktushoz illő komolysággal járuljanak az urnához s egymás meggyőződését tiszteletben tartva senkit alkotmányos jogának gyakorlásában ne háborgassanak.

**Május 1.** Az ipari munkásság már régóta a maga ünnepét avatta a virágos május első napját. Szűfnetel ezen a napon a munka, a munkásság pedig összetartását jelképező felsorakozással szokott valamely szabadban levő helyre vonulni. Az idén ez az ünnep a szokottnál is népesebbnek ígérkezik. Az Unio szakszervezet és a vasuti szakszervezet már d. e. 10 órakor ünnepi értekezletet tart a Lövböde téren. Az összes munkások d. u. fel 2 órakor gyülekeznek Kálnai-utcai helyiségükben és innen vonulnak fel ünnepélyesen a ligetbe. Itt népünkélt rendeznek; lesz szavazat, ünnepi beszéd, melyet magyar nyelven Szabó József, a cseh szociáldemokraták részére pedig az ő nyelvükön Zipe N. professzor mond. Lesznek azonfelül különféle népies játékok, me-

lyekről bővebben a falragaszok fognak tájékoztatni.

**Felhívás a gazdákhoz.** A szlovénországi országos gazdasági egyesület Pótyénben április 28-án délután 2 órakor fontos gazdasági kérdésekben országos gazdasági egyesület elnöksége a vármegyei kis- közép- és nagybirtokosait, hogy ezen a nagygyűlésen saját érdekében minél számottevően jelenjenek meg. A barsvármegyei gazdasági egyesület elnöksége.

**Blaskövő.** Blasko Aranka, az elhalálozott Blaskó Károly uradalmi intézőnek leánya Nagykereskenyben és Samáne József mérnök, gazdasági előadó az országos gazdasági egyesületnél Brűnben, utadják, hogy f. évi április hó 26-án a nagykereskenyi róm. kath. templomban egybekelnek. Minden külön értesítés nélkül.

**Előadás az adóról.** A Lévai Kereskedelmi Csarnok ügyésze, dr. Munk Károly ügyvéd, f. é. április hó 29-án d. u. 5 órakor a Városháza közgyűlési termében a vagyonforgalmi és munkatelejesítményi általános adóról és fenyntzései adóról nyilvános előadást tart, amelyhez a Csarnok tagjain kívül más érdeklődőket is szívesen lát az elnökség.

**Footballmérkőzés.** A mai vasárnap sport szempontból izgalmas napnak ígérkezik. A lévai sport-klub mérkőzői ladányi-uti pályáján a komáromi athletikai-klub I. csapatával Városunk sportbarátait érdekelni fogja a régi, szépmultu csapat és városunk ifju és törekvő csapatának küzdelme.

**Színlelőadás.** A lévai áll. tanítóképző-intézet ifjúsága május 1.-én, szombaton d. u. 3 és 8 órakor színi előadást rendez, mely alkalommal színr kerül a *Rozmarin* című életkép a tót népeletről. A tiszta jövedelem a szegénysorsu tanuló felsegélyezésére fog fordíttatni.

**Nagy luxus-élvásár.** A Nyitra-megyei Gazdasági Egyesület f. évi május hó 2-3-án Érsekújvár városában díjazással egybekötött nagy luxus-élvásárt rendez. Ezen a már 40 év óta évente megtartott élvásáron több ezer hintós, hátas és igás lo szokott felhajtatni és a lötenyésztes iránt érdeklődők nagy gyönyörűséggel, a lovat vásárolni szándékozók pedig szakértésüknek megfelelően vehetnek részt ezen a vásáron.

**Halálozat.** Fialat került a napokban a temetőbe. Elvitte őt a szép, napfényes tavasz. Gyöngye tődeje nem bírta a megújuló élet erőit adó levegőt. *Behula* József az elhunyt gimnazista, aki küzdött az élettél, a tudományal, ám ereje korán törött meg. Céloz jutott, de ez fájalmat jelent szűleinek és barátainak. Utolsó útján elkísérték őt tanulóitársai és a tanári kar is. Nyugodjék békében!

**Tilos a cím és rendjel.** A prágai nemzetgyűlés minapi ülésében megszavazták a nemesség, rendjelek és címek megszüntetéséről szóló, 1918. december 10-én kelt törvény módosítására vonatkozó novellát, mely a nemesi címek, címerek stb. használatának tilamára vonatkozik. E szerint kihágást követ el és 24 óráról 14 napra terjedhető elzárással vagy 5—15,000 korona pénzbüntetéssel sújtható, aki szándékosan és nyilvánosan használ oly nemesi címeket, címereket, rendjeleket és kintüntetéseket vagy aki ily módon igyekszik hajdani nemességét megismertetni, továbbá aki tiszteletjelvényvel vagy kintüntetéssel jogtalanul viszeszi és végül, aki a törvény által elűitott nemesi címet saját útján tulajdonít valakinek.

**Eszkövő.** Fenyvessi Margit és Bernát Adi, valamint Fenyvessi Erzsébet és Lakos Sándor esküvőjük f. évi május hó 2-án déli 12 órakor a lévai izr. templomban lesz megtartva.

**Magánlevelek továbbítása Szibériába.** A banfai-bystricai kereskedelmi és iparkamara felhívja a közönség figyelmét arra, hogy a postaiügyi ministerium kísérletképen megengedte magánleveleknek Szibériába való továbbítását. A levelek Prágából naponként a labori postával küldetnek tovább. A levelek a tábori ölapok a nemzetközi porto szerint bérmentesítendő.



**Eladó** egy nagy pléhezett raktár-ajtó, egy nyolc szárnyú modern ablak spalettával és használt deszkák kerítésre. Bővebbet Heimann vendéglősnél Léván.

**Hegedű.** Egy mester-hegedű tokkal együtt jutányos áron eladó. Nagysaló 116 szám.

**Zsák!** 600 drb sós, cementes zsák eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Azonnali** belépésre keresek 2 asztalos-szabót Tekov Fűs Köszvényi Afajos állami isk. ig.-műfáragó

## Butorberaktározás.

Száras, tiszta helyiségbe butort beraktározni elfogadok — Ugyanott eladó fűszerüzleti berendezés, korecsma-asztal és padok, jó boroshordók. Cim a kiadóhivatalban.

## Üzleti jelentés!

Van szerencsém b. tudomására adni, miszerint Levice város villamos telepétől megvalva, helyben Szepesi utca 30 sz. házban villamos felszerelési és műszaki cikkek, valamint mindennemű mezőgazdasági és ipari gépek, gépalkatrészek és kellekek eladásával és közvetítésével foglalkozom.

E téren szerzett tapasztalataim és összeköttetésem révén azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az igen tisztelt közönségnek kitűnő minőségű anyaggal, elsőrangú gyártmányokkal, a legelőnyösebb árban fogok rendelkezésére állani.

Raktáron tartok fenti cikkekből teljes választékot, ugyszintén nagyobb megrendelésekre részletes költségleíránnyal szolgálok. Nagybecsű támogatását kérve, vagyok Levice, 1920. április hó 16.

teljes tisztelettel

**Stein Arpad.**

## Táncztanítási értesítés.

Léva város és vidéke n. é. közönségének szives tudomására adom, hogy f. évi július hó 1-en Léván a városi szálloda nagytermében —

## Tánczkurzust nyitok.

Gyermek-, diák- és felnőtteknek külön kurzus, a legmodernebb táncok. Szives pártfogást kér

**KREUTZ GYULA.**

## ÜZLETMEGNYITÁS.

Tisztelettel értesítjük a t. c. vevőközönséget, hogy LÉVÁN, Kazinczy-utca 3. szám alatt dusan felszerelt

rőfös-, rövid- és divatáru

üzletet nyitottunk.

Raktáron tartunk: Férfi és női szövet, selyem, kanavasz, karton, vaszon és kendő árukat nagyban és kicsinyben.

Tisztelettel

**Blau Zsigmond és Társa.**

## Feloszlási hirdetmény.

Az aranyosmaróti törvényszék a NYITRAI és TÁRSA irodalmi és nyomdai részvénytársulat lévai cégnek 1920. március hó 4.-én megtartott rendkívüli közgyűlésén hozott felszámolási határozatát Ct. 98/1915 számú végzésével tudomásul vette s a közgyűlés által felszámolókul bejelentett **Holló Sándor**, dr. **Kmoskó Béla**, és dr. **Tóth Sándor** részvényeseket e tisztében megerősítette.

Alulírott felszámolók ennél fogva a kereskedelmi törvény 202 §-ának 2.-ik bekezdése értelmében ezennel felhívjuk a felszámoló részvénytársulat összes hitelezőit, hogy követeléseiket eme hirdetménynek harmadszori hírlapi közzétételétől számított 6 hó leforgása alatt alulírott felszámolóknál Léván jelentsék be, mert ellenkező esetben igényeik figyelembe vehetők nem lesznek.

Léva, 1920. április hó 13.-án.

**Holló Sándor,**

dr. **Kmoskó Béla**, dr. **Tóth Sándor**

mint a NYITRAI és TÁRSA irodalmi és nyomdai részvénytársulat felszámolói.

## Jutazsákok,

gabona-, burgonya-, cement-, szén- és lisztzárkok, ugyszintén új juta-, textil- és papírzsákok vízmentes ponyvák minden nagyságban, ugyszintén kocsi kenőcs kapható

**Leuchter Manó**

zsák- és ponyvakölcsönző-intézetben  
Bratislava, Bogár-utca 1. szám.

## Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy

**ÖTVÖSMŰHELYEMET**

**Báti-utca 6. szám**

(Kmoskó házban) megnyitottam.

Elvállalok mindennemű használati tárgyak, ékszerek tervezését és elkészítését; átalakításokat és javításokat.

**HETZER RÓBERT**

— ötvös iparművész. —

**Tanonc** NYITRAI és TÁRSA r. t. könyvnyomdájában felvétetik.

## Rol'nicka banka úc. spol. filiálka

— v Leviciach, Teleky-utca 5. —

## Földművelési bank r. t. fiókja.

Elfogad betéteket könyvecskékre 3<sup>3</sup>/<sub>4</sub>%-ra és folyószámlákat a legmagasabb kamatra, kölcsönt nyújt minden célra, u. m. jelzálog, váltó, előleget ad árukra, kereskedői követeléseket leszámítol stb. a legelőnyösebb feltételek mellett. — — — — — Minden banküzletet lebonyolít és felvilágosítást ad minden pénzbeli ügyben. — — — — —

## KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vas nagykereskedése

Alapítattott 1881.

LÉVA.

Telefonszám: 14.

## Állandóan friss fűszer- és csemegeáruk!

Naponta friss lipői túró és csemegeajtók. — Agyal sajt, roquefort, garamvölgyi teavaj és elsőrendű felvágottak, főtt kassai és pragai sonka. Amerikai élelmiszerek, rossboef, haché, pácolt nyelv, lazac, pisztráng paradicsomban. Szardínia, szardella, ajóka gyűrű, aúchovis, oroszhal, korona szardínia, göngyölt hering és egyéb csemege különlegességek. — — — Friss smirna füge, svájci csokoládé, hollandi cacaó, valódi orosz tea, citrom, mandola, mazsola, moggyoró, akáczméz, málnaszörp, czukrozott déli gyümölcs, dessert czukorkák és sütemények. — — — — —

Naponta friss „GLÓRIA” pörkölt kávé különlegesség! — — —

— Konyha-vegetáriánus- virág és mezőgazdasági magvak! —

Csemege és gyógyborok, sherry, malaga, cognac, likőrök és pezsgők.

## Vasáruk és konyhafelszerelési cikkek:

Aluminium, zománcz és öntöttvas konyhaedények, modern háztartási cikkek. — — —

Rézmoszár, sárgaréz, habüst, amerikai husvágógépek, fűszer és mákőrölő, mandola és dióőrölő, gyorsforralók, kávé, teafőzők, tészterők, szén és villamos vasalók, konyhamérlegek, evőeszközök, konyhakések. Erős és gyengeáramu villamosági szerelési anyagok, villamos csengők és huzalok, zseblámpák, elemek, karbid gyertyák és lámpák, fényképezési cikkek stb.

## Üzlet áthelyezés.

Értesitem a n. é. vásárló közön-  
séget, hogy Léván Bási utca 1. sz.  
alatt lévő

## butorüzletemet

f. évi május hó 1-én **ugyanazon**  
**ház Honvéd-utca** — Kaszárnya  
felé eső — **részébe helyezem át.**

Tekintettel a költözködés nehé-  
ségre, addig is a raktáramon levő  
**szoba-berendezéseket** —  
jutányos áron kiárusítom.

**Steiner József**  
butorkereskedő és kárptos.

## Fuvarleveleket

felülvizsgál és minden a szál-  
lítással kapcsolatos ügyekben

**r e k l a m á l**

előnyös feltételek mellett  
20 éves vasúti gyakorlattal

**KLEIN ZSIGMOND**

fuvarlevél felülvizsgáló iroda  
BRATISLAVA, Ventur-utca 1.

## WETZLER és KUGLER

o s e m e g e k e r e s k e d ő k

LÉVÁN Kossuth Lajos-tér 6.

Ajánljuk dusan felszerelt  
raktárunkat **o s e m e g e** és **fűszer**  
**árakban, festék és padlómaszakban.**  
**Naponta friss felvágottak.**  
**Olajos sardínák 1/4-es K 11.—**  
**Fischer-féle osokoládé és osokoládé-**  
**onkorkák.**

**Delta levelesítő (A la Maggi)**  
1 próbatűveg K 360.

**Takarmányrépamag.**

## Képviselő

kerestetik helybeli piacon  
**kozmetikus cikkek terjesztésére.**

Ajánlatok **«Eingeübt».** Propa-  
ganda hirdetési iroda címére  
BRATISLAVA

Lenau-utca 33. sz. alá küldendők.

## Ifj. Laufer Béla

fényképészeti műterme

LÉVA, Balassa-u. 10.

**Fénykép nagyítások**  
csoportképekről egyes személyek nagyítását  
**Medallon képeket**

Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

**Specialista gyermek felvételekben!**

Alkalmi felvételeknél külön be-  
járati szoba átöltözködésekhez.

**Igazolványokra fényképek**  
1 óra alatt elkészülnek.

**Vidéki megrendelések gyorsan és**  
pontosan eszközöltetnek!

Engedélyezve a bratislavai kormánytól.

1188 sz. alatt.  
1920

# A „SLOVAKIA“ Filmgyár és Kereskedelmi Részvénytársaság alapítási tervezete.

I.

A vállalat tárgya: a) Mindennemű filmfelvételek eszközlése, sokszorosítása, bérbe és eladásra forgalomba hozatala. Klasszikus műveknek filmre való feldolgozása. Belföldi esetleg külföldi művészi erők közreműködésével és szereplésével elsősorban belföldi, de szükség esetén külföldi szerzők és filmírók műveinek is filmre való feldolgozása és ennek forgalomba hozatala, előadása. Propaganda filmeknek alkotása és terjesztése. Népszerű és bárhol vetíthető oktató és iskola filmeknek alkotása, ezeknek terjesztése és népszerű előadások keretében való bemutatása. — b) Filmforgalmi iroda létesítése. Film bérleti és adásvételi ügynökség felállítása és fenntartása. — c) Filmgyártási cikkek előállítása, forgalomba hozatala, ezeknek, valamint mozgószínház felszerelési cikkek és kellékek adásvétele. — d) Mozgószínházak létesítése, berendezése, saját üzemben fenntartása, bérlete, adásvétele és közvetítése. — e) Moziszínész képzőiskola létesítése és fenntartása. — f) A filmipar és mozgószínházak keretébe tartozó és ezekkel kapcsolatos mindenemű üzemek és ügyletek.

II.

A vállalat címe: «Slovákia Filmgyár és Kereskedelmi Részvénytársaság».

Telepe: Bratislava.

Tartama: Határozatlan.

III.

A társaság alaptőkéje 2.000.000 koronában állapítatik meg, mely alaptőke 200 darab egyenkint 5000 korona névértékű és 1000 darab egyenkint 1000 korona névértékű, bemutatóra szóló részvényre van felosztva, melyre 10% a részvényjegyzés alkal-  
mával, további 30% az alakuló közgyűlés napján fizetendő be-  
készpénzben. A többi 60% befizetési időpontját az igazgatóság  
fogja megállapítani úgy azonban, hogy ezen befizetés a megalakulástól számított két hónapon belül feltétlenül megtörténjék.

Amennyiben ezen a befizetésre megszabott határidő valamely részvényjegyző által be nem tartatnék, az igazgatóság háromszor közzéteendő hirdetménnyel felhívja a hátralékos részvényjegyzőket, hogy a befizetéseket az utolsó hirdetmény megjelenése napjától számítandó 15 nap alatt, a késedelem beállta napjától 5% kamattal teljesítsék, mert ellenkező esetben részvényesi jogokat épp úgy mint a már teljesített fizetéseket elvesztik. Az ily módon az egyes késedelmes részvényjegyzők által elvesztett összegek a részvénytársaság javára esnek.

Az alaptőke esetleges felemelése esetében a kibocsátás idejében létező részvénybirtokosok az ezen időpontbeli részvények arányában és az alaptőke felemelését elhatározó közgyűlés által megállapítandó módozatok szerint elővételi joggal bírnak.

IV.

A jegyzés záró ideje: 1920. évi május hó 1. d. e. 12 óráig.

V.

Az alapítók fenntartják maguknak az első igazgatóság ki-  
nevezhetését illetőleg a keresk. törvény 150. és 180. §-aiban  
biztosított előnyt.

Kelt Nitra és Bratislava, 1920. március hó 18-án.

Mint alapítók:

Dr. BENIČ IGOR  
ügyvéd, Bratislava

Dr. MIČURA MÁRTON  
zupan Zlate-Moravce

DARÁNYI ERNŐ  
igazgató, Nitra

SLAVO ORSZÁGH  
nagybirtokos, Laclava

Dr. NIRNSEE BERTALAN  
ügyvéd, Nitra

DARÁNYI IMRE

filmoperateur, „Gaumont“, „Gloria“ és „Phöbus“  
filmgyár volt műszaki vezetője.

Jegyzések a „Slovenská Banka“ bratislavai, avagy bármely főkéjánál teljesíthetők.

Jegyzések a „Slovenská Banka“ bratislavai, avagy bármely főkéjánál teljesíthetők.